

# 駐阿美軍

## 疑醉酒

# 屠殺16婦孺



美軍加緊在基地外戒備。美聯社

白宮前日發聲明指，奧巴馬前日致電阿國總統卡爾扎伊，向死者表示哀悼，並明確美方將「盡快查明真相，追究肇事者的責任」。他重申美國對阿國人民的「高度尊重和兩國之間的密切關係」。

### 塔利班指種族屠殺誓報復

卡爾扎伊發聲明強烈譴責事件，稱「當美國人蓄意打死平民，這叫恐怖活動，是一種不可饒恕的行為」。美國防部長帕內塔表示，一名美兵已遭擄綁，他向卡爾扎伊保證必定將兇手繩之於法。

帕內塔對事件表示震驚，但強調指揮系統無關。

肇事美兵前日凌晨走出南部坎大哈的軍事基地，到不足1公里外的村莊入屋行兇。阿國政府代表團事後到村莊視察，在其中一個院落裡發現11具屍體，來自同一家庭。有報道指，該美兵是負責訓練阿國警察的美軍特種作戰部隊，但美國官員稱他不是特種部隊成員。一名美軍官員透露，該士兵已婚，育有兩名子女，曾於伊拉克服役3次，去年12月開始於阿國服役。聯軍駐阿發言人布羅克霍夫表示，目前不清楚槍手動機。

塔利班組織昨日稱事件是「種族屠殺」，指美國為「恐怖分子」，大舉屠殺無辜老弱婦孺，雙手沾滿無辜平民鮮血，塔利班矢言向「喪心病狂的美國野蠻人」報復。

報復。

### 使館警告或釀反美情緒

美國駐阿大使館呼籲各方保持冷靜，並警告當地美國民眾，事件或引發反美情緒和示威。英國和澳洲對死難者表示哀悼。英方強調事件只是個人行為，與北約無關，不能因單一事件抹殺北約駐阿國際安全援助部隊(ISAF)過去10年的努力，以及對阿國人民的尊重。澳洲總理吉拉德表示，事件不會妨礙澳洲於阿國的任務。

奧巴馬致電卡爾扎伊道歉。美聯社

■法新社/美聯社/路透社 英國廣播公司/《華爾街日報》

# 亂槍後燒屍 奧巴馬誓查 阿國促公審

村民展示美軍殺人後遺下的大灘血漬。法新社

一名阿國長者坐在被殺親人的遺體旁，神情哀傷。美聯社



大批阿富汗民眾在肇事美軍所屬基地外聚集，無不憤怒。美聯社

## 焚經濫殺，豈道歉了得

阿富汗戰爭爆發逾10年，美國總統奧巴馬承諾於2014年底前全面撤軍，但美阿兩國關係近期觸礁，短短一個月，奧巴馬已兩次向阿富汗道歉。美軍上月焚燒《可蘭經》，掀起阿國強烈反美浪潮，前日又有美軍殘殺16名阿國平民，再令兩國關係跌至新低，阿國反美浪潮勢道洶湧。

駐阿美軍已非首次鬧禍，過往濫殺虐屍事件不絕於耳，僅是今年已接連爆出醜聞。在1月份，4名身穿美國海軍陸戰隊軍服的士兵向3具阿國人屍體撒尿，其間嘻笑怒罵醜態令人作嘔；2月發生焚經事件，觸發阿國爆發大規模反美示威，造成多人死傷；豈料一波未平一波又起，前日更發生美軍濫殺婦孺的事件。駐阿

美軍暴行，可謂罄竹難書。

美軍暴行接二連三，即使奧巴馬接連低頭道歉，恐怕無法挽回阿國人民信心，阿國多年來活在美軍腳下，已積累極大怨氣，感受到的只有恥辱、驚慌和憤怒。

美國的反戰情緒也日益高漲，60%美國人認為阿富汗戰爭不值得打，美軍應提前撤出。美國在阿富汗問題上已吃不少大虧，最近發生的連串事件，很可能影響美軍對阿戰略調配，迫使白宮盡早擺脫阿國這枚計時炸彈，以免節外生枝，當務之急也許是將塔利班拉回談判桌，並加緊與阿國政府簽署戰略夥伴協議。

環球點評 邱家威

## 默克爾突訪阿富汗

德國總理默克爾(見圖)昨日未經事先宣布，突訪阿富汗北部城市馬扎里沙里夫，她稱將視察德國駐當地部隊。她表示，德方希望全面撤出阿國，但據目前形勢，未能確定能在2014年前撤軍。她要求阿國政府與塔利班等武裝組織談判，並恭賀阿方在建立安全部隊上取得進展。默克爾發言人稱，默克爾原本希望訪問昆都茲，但因下暴雪而被迫放棄計劃。她上次訪問阿富汗是在2010年12月。



## 濫殺勾起越戰「美萊屠殺」回憶

涉案美軍負責支援特種部隊，於阿富汗坎大哈南部省份執行任務，卻發生駭人聽聞的虐殺平民事件。外國有傳媒報道，事件令人回想起美國於越南戰爭期間的「美萊屠殺」事件。

陸軍第23步兵師在行動中屠殺500名手無寸鐵平民，事件曝光後震驚全球，加劇美國國內反越戰之聲，甚至有指這是越戰加快結束的主因之一。

綜合報道

1968年3月16日，美國「綠色貝雷帽」所謂「特種部隊」人員於美萊村執行「清剿」任



## 涉案士兵隸屬「最麻煩」基地

濫殺事件中，涉案美兵隸屬美國華盛頓州劉易斯-麥科德聯合基地(見圖)。該基地駐有10萬美軍，是全國最大基地之一，但過往涉及多宗暴力事件，包括4名美軍駐阿富汗期間，於2010年被控殺害3名阿國平民，並虐待屍體取樂。有美軍報章當年形容該基地為「最麻煩」基地。



該基地於「911」恐襲後迅速壯大，基地第2步兵師第3軍旅自2003年曾3次於伊拉克部署，去年12月首次派出2,500名士兵駐紮阿富汗，暫未知肇事美軍是否隸屬該軍旅。

### 同胞殺3阿國平民 自殺率高

2010年，基地內10多名士兵被指控吸毒、毆打告密者及蓄意殺死阿國坎大哈3名平民，前駐阿美軍吉布斯被控切下並保留屍體手指及牙齒作紀念品，被判終身監禁。在首名平民被殺後，其中1名涉案士兵的父親曾致電基地舉報，稱士兵計劃殺更多人，但接電話的軍人沒向上級匯報，結果在疑犯被捕前，再多兩人遇害。

該基地亦曾發生多宗自殺事件，去年更有12名士兵自殺，人數較過往兩年大增，軍方正調查是否與患創傷後壓力症而得不到妥善治療有關。

美聯社

## 殺人羅生門 屍體滿彈孔面目全非

美軍聲稱只有1名士兵涉及槍殺16名阿國平民，但事件鬧出羅生門，有目擊者指多名美軍當天喝得酩酊大醉，於村莊一邊嬉笑怒罵，一邊殘酷地射殺平民。

### 單獨行兇自首vs多人笑着開槍

西方媒體報道，該名士兵於當地時間前日凌晨約3時，帶備夜視鏡等裝備孤身離開基地，前往附近兩條村莊射殺村民，其後返回基地自首。

然而20歲村民阿迦稱，多名美軍清晨胡亂開槍，然後闖入他家，他害怕得伏在地上裝死。他稱該批美軍於其家中逗留了一段時間，他的母親眼睛和臉部中彈，面目全非，兄長和姊妹也當場被擊斃。

死者鄰居和親友也稱，目擊一批美軍於凌晨約2時抵達村莊，闖入民居開火。居民薩瑪德稱，他當天返家後發現牆上灑滿鮮血，兒子和孫兒等11名家人被射殺，更指美軍於屍體上灑灑化學物燒屍。另有居民稱被多名美軍的槍聲驚醒，美軍邊笑邊殺人，似乎喝醉了，屋內及死者屍體彈孔累累。

阿富汗總統卡爾扎伊辦公室發聲明引述村民稱：「多名美兵吵醒我的家人，並朝他們臉部和開槍。」阿國邊境和部落事務部長哈立德則表示，一名美軍半夜闖入鄰近其軍營的3戶民宅殺人。

法新社/路透社/中央社

## 美航母駛向中東 伊朗稱「不容侵犯」

美軍艦隊中歷史最悠久的航母「企業號」，前日從美國弗吉尼亞州諾福克出發，前往中東水域。伊朗官方通訊社前日引述海軍高官強調，海軍不會允許敵人入侵，並已做好全面準備，保衛國家及領海。

旨在通過對話避免武力的解決伊核問題的談判上出現轉機。中、美、英、法、俄五個聯合國安理會常任理事國和德國接受了伊朗提出的復談提議。六國呼籲伊朗允許聯合國相關機構人員檢查帕爾欽軍事基地。

中新社

## 安南斡旋未果 敘軍被指屠殺47婦孺

聯合國和盟國特使安南前日結束為期兩日的訪問，但未能緩和敘利亞局勢，反對派指政府軍於昨日在霍姆斯屠殺47名婦孺，並促請聯合國安理會舉行緊急會議討論事件。

### 割喉前遭性侵 前日150死

反對派稱，26名女童及21名婦女遇害，他們有些頸部被割開，有些小孩身

體多處被硬物襲擊，不少婦女遇襲前曾遭性侵犯。而前日在北部城市伊德利卜等地的衝突，更造成逾150人死亡。

另一方面，聯合特使安南周日離開大馬士革時表示，仍然對和談樂觀，並向敘總統巴沙爾提交解決血腥衝突的「具體方案」。然而，巴沙爾堅持要求「恐怖分子」解散才會對話。

法新社